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року, однак ратифікувала його у 2025 році. В результаті стаття 438 КК України отримала 

нову назву «воєнні злочини». Однак практично відсутня чітка систематизація норм, що 

передбачають кримінальну відповідальність за воєнні злочини, через їх розміщення у різних 

розділах КК. Крім того, у КК України 2001 року імплементовані лише окремі норми, які на 

рівні міжнародного права визнані «воєнними злочинами».  

Все означене викликало теоретичні дискусії в кримінально-правовій науці щодо 

 розуміння поняття «воєнні злочини», їх переліку та місця в структурі Особливої 

частини КК. Питання кваліфікації воєнних злочинів та їх відмежування від суміжних 

правопорушень набуло суто практичний аспект починаючі з 2014 року (а особливо з 24 

лютого 2022 року) у зв’язку з початком російської агресії проти України та масовими 

випадками порушення агресором норм міжнародного гуманітарного права. Поступово серед 

науковців стверджується концептуальна думка щодо необхідності виділення воєнних 

злочинів в самостійну групу та відокремлення їх від злочинів та проступків проти порядку 

несення військової служби. Ця концепція скоріше за все буде реалізовано вже у новому 

Кримінальному кодексі України. 
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Особливу увагу звертають на роль принципу справедливості при вирішенні правових 

колізій, коли застосування формальних норм не дозволяло забезпечити правильний захист 

інтересів сторін. Принцип добросовісності розглядається як моральний і правовий напрямок, 

який зазвичай проявлявся в роботі судів під час розгляду випадків, що мають особливу 

природу. 

Доведено, що ці принципи не були формально закріплені в джерелах римського права, 

однак їхнє застосування стало основою для розвитку інститутів деліктної відповідальності, 

договірного права та правозастосування загалом. Висвітлено значення римських правових 

концептів для сучасної юриспруденції, зокрема в контексті пошуку балансу між формальним 

правом і моральними засадами правосуддя. 
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Римське право — це не лише історичне джерело юридичних норм, а й глибока 

філософія правосуддя, яка сформувала основи сучасного цивільного права. Серед його 

ключових ідей особливе місце займають принципи aequitas (справедливість) та bona fides 

(добросовісність), які не були формально закріплені в законодавчих актах, але активно 

застосовувалися в судовій практиці та правовій аргументації[1]. 

Принцип справедливості у римському праві виступав як коректор формального права, 

дозволяючи змінювати юридичні норми залежно від конкретних обставин. Добросовісність, 

у свою чергу, стала моральним і правовим критерієм діяльності учасників правових 

відносин, особливо в договорному і деликтному праві. Ці принципи відображували етичні 

погляди римського суспільства та стали основою для розвитку правових інститутів, які 

залишаються важливими сьогодні. Актуальність цього дослідження полягає в тому, що в 

сучасних умовах, коли існує багато правових систем, принципи справедливості і 

добросовісності здобувають все більше значення. Вони допомагають зробити баланс між 

чинним правом і моральними основами правосуддя. Глибоке засвоєння цих принципів 

дозволяє краще розуміти закони та створювати правову культуру, яка поважає людську 

гідність та етичні цінності. 

Окрім традиційних прийомів аналогії права та аналогії закону, застосування 

рекомендаційних роз’яснень вищих спеціалізованих судів, у вітчизняній цивілістиці все 

частіше і частіше актуалізується роль принципів справедливості, добросовісності та 

розумності, які за своїми властивостями можуть слугувати фундаментальним, універсальним 

й оптимальним підґрунтям для моделювання рішення по конкретній цивільній справі. 

Римське право є джерелом формування правової системи романо-германського типу, в тому 

числі основою зародження деліктної відповідальності. Деліктні зобов’язання для компенсації 

потерпілим майнових втрат, завдані вчиненим правопорушенням (делікту), найпершого виду 

зобов’язань з моменту їх виникнення, запровадили саме римські юристи. Метою 

дослідження було здійснення ретроспективного аналізу генезису та розвитку принципів 

справедливості, добросовісності в римському приватному праві. 

У всіх джерелах римського права не знайдено повноцінного визначення поняття 

добросовісності. Існування такого оціночного принципу підтверджується лише в правовій 

практиці, особливо під час розгляду казуальних справ. Констатовано, що в римському праві 

остаточно не сформовано принципу розумності в тому змістовному прояві, в якому він існує 

нині. Цей принцип сформувався в подальшій рецепції римського приватного права. Саме в 

римському праві вперше можна побачити формування і застосування в правозастосовчій 

діяльності оціночних принципів: справедливості та добросовісності. Поняття 

«справедливості» з'явилося в людському житті як моральна категорія, а не правова, 

з'явившись у зв’язку з формуванням уявлення про добро і зло. У римському приватному 

праві принцип справедливості називався «aequitas» і вважався чітким і зрозумілим поняттям, 

яке використовувалося в повсякденній правовій практиці, а також служило орієнтиром для 

життєдіяльності. У римському праві ідея справедливості стала основною цінністю, яка 

вплинула на всі правові системи країн Західної Європи. Це відображається в забезпеченні 

рівних прав перед законом, коли кожен має можливість діяти відповідно до прав і обов’язків, 

оскільки створюються умови для реалізації таких можливостей [2]. Варто зауважити, що 

стародавнє квіритське право не вимагало добросовісної поведінки та не передбачало 

негативних наслідків за таку поведінку, наприклад, за обман або насильство, спрямоване на 

укладення угоди. Історично, принцип добросовісності (bona fides) почав розвиватися в 

республіканський період. Вперше питання добросовісності було поставлено в 90 році до н.е. 

у справі Манія Курія (Causa Curiana). 
Принципи aequitas (справедливість) та bona fides (добросовісність) у римському праві 

відігравали ключову роль у формуванні етичного виміру правозастосування. Хоча вони не 
були формально закріплені в законодавчих актах, їхнє практичне застосування стало 
основою для розвитку гнучких правових механізмів, здатних враховувати конкретні життєві 
обставини та моральні засади. 

Справедливість дозволяла пом’якшити суворість формального права, забезпечуючи 
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баланс між нормою і реальністю, а добросовісність — слугувала критерієм чесної поведінки 
сторін у правовідносинах. Ці принципи стали фундаментом для подальшої рецепції 
римського права в європейських правових системах, зокрема в інститутах договірного та 
деліктного права. 

Таким чином, римське право не лише заклало основи юридичної техніки, а й 
сформувало ціннісну парадигму, яка й сьогодні залишається актуальною в контексті пошуку 
справедливих рішень у правовій практиці. 
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Криміналістика, це єдина прикладна наука серед решти юридичних наук. Тому питання 

застосування інноваційних технологій у криміналістичній діяльності є не тільки актуальним, 

але й нагальним з урахуванням тих темпів розвитку науково-технічного прогресу, що всі 

можуть спостерігати сьогодні. 

Сьогодні зовнішній світ стрімко розвивається в усіх галузях, а оскільки криміналістика 

використовує не тільки дані з інших, наприклад, технічних наук, але й створює власні методи 

досліджень спираючись на новації, які пропонують інші галузі, можна стверджувати, що 

саме такий розвиток рухає прогресивні думки криміналістів, що вони їх використовують для 

швидкого та ефективного розслідування кримінальних правопорушень. Незважаючи на 

кропітку працю практиків та науковців, щодо використання новітніх методів під час 

розслідування кримінальних правопорушень, реалії залишаються незмінними – ми завжди 

наздоганяємо кримінальний світ у пошуках можливостей швидкого розслідування. Звісно, це 

закономірно, оскільки було б дивним «підказувати» злочинцям нові можливості для скоєння 

злочинів. Саме тому криміналістика акцентує свою увагу на постійному розвитку, 

розширенню меж діяльності, пристосуванню здобутків та надбань інших наук до власних 

потреб, й все це задля того, щоб створити таку новітню науково-технічну базу, яка могла б 

допомагати у швидкому розслідуванні кримінальних правопорушень, а подекуди, й 

попередити їх вчинення.  

Треба зазначити, що на всі інноваційні процеси, які відбуваються в світі в цілому та  в 
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